

Первая группа содержит основные оценочные показатели деятельности внутреннего аудита и субъектов постконтроля, где одной из основных задач становится необходимость измерения «доходности» от реализации его функций.

Вторая группа факторов отражает взаимосвязь финансовых результатов и объема затрат, авансированных во внутренний аудит. Такая оценка позволит рассчитать объемы и необходимость затрат на стадии формирования институтов внутреннего аудита и субъектов постконтроля.

Третья группа характеризует экономическую отдачу от инвестиций во внутренний аудит через производительность труда его сотрудников и позволяет оценить степень деловой активности менеджмента, использующего названные институты.

В результате проведения расчетов и анализа полученных данных у компании появляется возможность сформировать оптимальную структуру внутреннего аудита в управленческой среде компании, исходя из предполагаемой экономической выгоды, оценить его качество и оптимизировать его функциональный объем.

Список использованных источников

1. Аудит Монгомери: Пер. с англ. / Ф.Л.Дефлиз, Г.Р. Дженик, В.М.О Рейли, М.Б. Хирш / Под ред. Я.В.Соколова.- М.:Аудит; ЮНИТИ, 1997. – 542с.
2. Бурцев В.В. Основные понятия и организация проведения /В.В.Бурцев//Менеджмент в России и за рубежом. – 2002.- № 4.- С.38-50
3. Грязнова, А.Г. Оценка бизнеса: учебник / А.Г. Грязнова, М.А. Федотова. – Москва: Финансы и статистика, 2005. – 736 с.
4. Робертсон Дж. Аудит: Пер. с англ./Дж.Робертсон. – М.:Аудиторская фирма «Контакт», 1993. – 495с.

УДК 311.3

ФАКТОРЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГЕНДЕРНОЙ СТАТИСТИКИ

Пинязик В.Н., в.н.с.

*НИИ труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь,
г. Минск, Республика Беларусь*

Ключевые слова: гендерная статистика, равенства возможностей мужчин и женщин, человеческий потенциал, гендерное бюджетирование, устойчивое развитие.

Реферат. В статье рассматриваются различные точки зрения на содержание гендерной статистики, сформировавшиеся в научной среде к настоящему времени. Отмечается актуальность развития и использования гендерной статистики. На примере изменения содержания статистического сборника «Женщины и мужчины Республики Беларусь» определены ключевые этапы совершенствования гендерной статистики в Республике Беларусь. В статье описываются основные факторы развития национальной гендерной статистики – запросы пользователей, стимулирующие совершенствование ее организации и методологии, а также развитие экономической и социологической науки, привносящие в гендерную статистику новые базы данных и знаний в целом. Одним из таких запросов и, следовательно, перспективным направлением является, по мнению автора, развитие гендерной статистики для сопровождения гендерного бюджетирования. Под гендерным бюджетированием чаще всего понимают процесс внедрения гендерного подхода в бюджетный процесс страны с целью более справедливого и эффективного распределения ресурсов для обеспечения равенства возможностей мужчин и женщин в интересах повышения их человеческого потенциала и устойчивого развития страны. В статье отмечаются как общие, так и специальные условия развития гендерной статистики для сопровождения гендерного бюджетирования.

Сложность и неоднозначность понимания сущности гендера и гендерной политики, сохраняющиеся среди ученых, государственных служащих, представителей СМИ и общественности, обуславливают различия и в отношении понимания содержания гендерной статистики, причем, как среди ее производителей, так и потребителей. Обобщая различные точки зрения национальных и зарубежных экспертов на суть гендерной статистики, можно выделить 3 основных блока проблем в восприятии гендерной статистики, ее производстве, распространении и использовании:

– одна группа исследователей и специалистов относит к гендерной статистике все показатели, дезагрегированные полу; другая группа – только те показатели с разбивкой полу, которые могут быть использованы при осуществлении гендерного анализа для преодоления гендерных проблем; третья группа – совокупность показателей, дезагрегированных по полу и конкретизированных в разрезе отдельных социально-демографических групп населения;

– часть исследователей и специалистов считают гендерную статистику самостоятельной областью статистики; другая часть – направлением, тесно связанным со всеми областями статистики;

– среди исследователей и специалистов имеются как сторонники, так и противники идеи производства гендерной статистики. Противники придерживаются полярных мнений по поводу причин нецелесообразности ее производства: а) считающие, что основные показатели в статистике уже разделены по признаку пола и нет необходимости в дополнительной гендерной статистике; б) придерживающиеся мнения о нецелесообразности ведения гендерной статистики в связи возможным ростом расходов на ведение статистики в целом.

Несмотря на отсутствие единства мнений, вопросы содержания, развития и использования гендерной статистики сохраняют свою актуальность и поэтому нуждаются в специальных исследованиях. Это связано, главным образом, с усложнением в настоящее время запросов со стороны исследователей и практиков на релевантные и качественные данные о состоянии и динамике гендерного равенства в каждой стране и на международном уровне.

Анализ истории белорусской гендерной статистики подтверждает ее развитие в соответствии с актуализацией тех или иных запросов со стороны исследователей, практиков и представителей органов государственного управления.

Например, сосредоточение гендерной политики в конце 90-х годов на улучшении положения женщин нашло отражение как в наименовании первого программного документа («Национальный план действий по улучшению положения женщин на 1996–2000 годы»), так и в его содержании. В части формирования и развития гендерной статистики было решено организовать на регулярной основе издание статистического сборника с соответствующим названием – «Семья, женщины и дети Республики Беларусь». В последствии для основного статистического сборника по гендерной статистике было принято название – «Женщины и мужчины Республики Беларусь».

Актуализация вопроса гендерного равенства в сфере принятия решений содействовала выделению в статическом сборнике «Женщины и мужчины Республики Беларусь» 2013 г. отдельной главы «Общественная жизнь и принятие решений» и дополнению представляемых ранее данных (состав Национального собрания Республики Беларусь; численность государственных служащих, занятых в государственном управлении, по областям и г. Минску, а также по должностям) такими показателями как: численность государственных служащих, занятых в государственном управлении, по возрастным группам и должностям; численность государственных служащих, занятых в государственном управлении, по уровню образования; численность государственных служащих, занятых в государственном управлении, по стажу государственной службы.

Активизация международных сравнений и сопоставлений по вопросам гендерного равенства способствовала увеличению перечня соответствующих показателей. В статистическом сборнике «Женщины и мужчины Республики Беларусь» 2016 г. по сравнению с аналогичным сборником 2013 г. глава «Международные сравнения» расширена такими показателями как: распределение по полу учащихся и студентов различных ступеней образования; состав нижних палат или однопалатных парламентов в странах СНГ; затраты времени населения на ведение домашнего хозяйства; индекс гендерного неравенства.

Кроме актуализации перечисленных и иных запросов со стороны исследователей, практиков, представителей органов государственного управления и международных организаций на развитие гендерной статистики позитивное влияние оказала возможность включения в нее результатов различных социологических исследований и выборочных обследований. В их числе: изучение репродуктивных установок населения и факторов, влияющих на их реализацию; исследование причин распада семей, тенденций изменения психологии внутрисемейного поведения; многоиндикаторное кластерное обследование по оценке положения детей и женщин; выборочное обследование домашних хозяйств по изучению использования суточного фонда времени населением.

Таким образом, основными факторами развития гендерной статистики, в том числе в Республике Беларусь являются: с одной стороны, запросы пользователей, стимулирующие совершенствование гендерной статистики, с другой стороны, развитие экономической и социологической науки, привносящее в гендерную статистику новые базы данных и знаний в целом.

В свою очередь, запросы пользователей формируются и меняются под воздействием: изменения состава пользователей, содержания их потребностей в новой статистической информации; социально-экономических и социально-демографических процессов в стране; изменения содержания гендерной политики, развивающейся в интеграции с другими видами политики в стране.

Развитие экономической и социологической науки происходит под влиянием: развития теоретических и методологических основ гендерного равенства; поиска и разработки новых методик сбора, анализа данных, а также опыта иных эмпирических (в том числе качественных) исследований гендерного равенства; расширения доступа к данным на национальном и международном уровнях.

Вся совокупность факторов и, в первую очередь, новые запросы пользователей формируют направления развития гендерной статистики. Одним из таких запросов и, следовательно, перспективным направлением является развитие гендерной статистики для сопровождения гендерного бюджетирования. Под гендерным бюджетированием чаще всего понимают процесс внедрения гендерного подхода в бюджетный процесс страны с целью более справедливого и эффективного распределения ресурсов для обеспечения равенства возможностей мужчин и женщин в интересах повышения их человеческого потенциала и устойчивого развития страны.

Столь сложное определение гендерного бюджетирования определяет и сложность запроса на гендерную статистику, ответ на который представляет собой совокупность релевантных и качественных статистических данных для анализа, мониторинга и оценки учета гендерного фактора в бюджетном процессе страны.

Современное представление о гендерном равенстве как о факторе, воздействующем на состояние и развитие всех ключевых сфер жизни общества обуславливает применение широкого подхода и к гендерной статистике для гендерного бюджетирования. Это означает признание гендерной статистики не автономной областью, а составной частью областей статистики, характеризующих перечисленные сферы жизни общества. Также важным примечанием к пониманию гендерной статистики для гендерного бюджетирования является принятие глубокого подхода, означающего дезагрегацию статистических данных не только по полу, но и одновременно в разрезе различных социально-демографических групп населения, находящихся в динамическом состоянии.

Несмотря на усложнение понятия современной гендерной статистики в контексте гендерного бюджетирования, ее *основными задачами* (также, как и задачами статистики в целом) являются производство и распространение данных. Их исследование на предмет организации гендерной статистики позволяет выявить общие и, так называемые, специальные организационные условия для обеспечения сопровождения гендерного бюджетирования.

Общие организационные условия. В настоящее время производство гендерной статистики в Республике Беларусь осуществляется в соответствии с Руководством по национальной модели производства официальной статистической информации, и включает последовательное выполнение следующих 10 этапов работ: определение потребности, проектирование, создание, сбор, обработка, анализ, представление и распространение, защита, архиви-

рование и оценка информации. Каждый этап представляет собой процесс – последовательное выполнение определенных работ, именуемых подпроцессами. Каждый подпроцесс – это набор операций.

Такая строгая иерархия необходима для стандартизации статистического производства, оптимизации ресурсов и затрат при осуществлении государственной статистической деятельности, а также для обеспечения высокого качества статистической информации. Это чрезвычайно важно для производства гендерной статистики, в том числе для сопровождения гендерного бюджетирования, так как позволяет обеспечивать потребности пользователей в соответствии с основными компонентами качества статистической информации, включающими релевантность, точность, своевременность, пунктуальность, доступность, ясность, сопоставимость.

Таким образом, четко структурированная модель производства официальной статистической информации в стране является важнейшим общим организационным условием для производства и распространения статистической информации в целом и, одновременно, сильным организационным условием для ведения гендерной статистики, в том числе для сопровождения гендерного бюджетирования.

Специальные условия. К ним можно отнести совокупность данных (а также сбор и методологию анализа) не только в части состояния гендерного равенства, но и по вопросам бюджетного процесса, формирования и развития человеческого потенциала, а также устойчивого развития.

Таким образом, организация гендерной статистики в Республике Беларусь в связи с новым запросом на осуществление гендерного бюджетирования представляется как целостная система взаимосвязей между общими и специальными организационными условиями. Формирование и развитие данной системы – актуальное и перспективное направление совершенствования национальной гендерной статистики.

УДК 339.97

ПРОБЛЕМЫ РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА ОСНОВЕ ИННОВАЦИЙ В ФАЗЕ «ДИФФУЗИЯ»

Прокофьева Н.Л., к.э.н., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Ключевые слова: жизненный цикл инноваций, уровень технологичности, затраты и результаты инновационного преобразования

Реферат. *Инновационный механизм управления предполагает реализацию социально-экономическими системами любого уровня конкурентных преимуществ высокого порядка, основанных на новых технологиях в производстве и управлении, высокой квалификации работников. По критериям объемов затрат и времени на выпуск конкурентоспособной продукции для стран, отстающих по уровню развития, в научной литературе обосновывается целесообразность копировать современные технологии. В статье рассматриваются риски, результаты и последствия таких стратегий. Обосновывается необходимость введения в расчет показателей эффективности инвестиционных проектов фактор жизненного цикла инноваций и инновационных товаров с учетом времени перехода последних в категорию «традиционные» и дополнительные затраты на дифференциацию продукта, чтобы увеличить период его востребованности рынком.*

Особенности конкурентоспособности видов экономической деятельности, разные скорости их модернизации определяют структурные преобразования экономики страны для обеспечения долговременного экономического роста. Современная экономика, вне зависимости от того, как ее называют («экономика знаний», «экономика, движимая инновациями» и т. п.), переходит к конкуренции на основе уникальных изделий и процессов, либо за счет